

# 桑国卫同志遗体在京火化

习近平 李强 赵乐际 王沪宁 蔡奇 丁薛祥 李希 韩正等到八宝山革命公墓送别

桑国卫同志病重期间和逝世后,习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正胡锦涛等同志,前往医院看望或通过多种形式对桑国卫同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问

新华社北京12月11日电 著名的药学家和社会活动家,中国农工民主党的杰出领导人,中国共产党的亲密朋友,中国工程院资深院士,第十一届全国人民代表大会常务委员副委员长,中国农工民主党第十四届中央委员会主席桑国卫同志的遗体,11日在北京八宝山革命公墓火化。

桑国卫同志因病于2023年12月7日17时10分在北京逝世,享年82岁。

桑国卫同志病重期间和逝世后,习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正、胡锦涛等同志,前往医院看望或通过多种形式对桑国卫同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。

11日上午,八宝山革命公墓礼堂庄严肃穆,哀乐低回。正厅上方悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念桑国卫同志”,横幅下方是桑国卫同志的遗像。桑国卫同志的遗体安卧在鲜花翠柏丛中。

上午9时30分许,习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等,在哀乐声中缓步来到桑国卫同志的遗体前肃立默哀,向桑国卫同志的遗体三鞠躬,并与桑国卫同志亲属一一握手,表示慰问。

党和国家有关领导同志前往送别或以各种方式表示哀悼。中央和国家机关有关部门负责同志,桑国卫同志生前友好和家乡代表也前往送别。

# 在河内感受中越友好特殊情谊

□新华社记者孙浩 李勍 陶军

“期待里程碑式访问”“热烈欢迎中国领导人”“中越心相近”“我热爱中国文化”——中共中央总书记、国家主席习近平将于12月12日至13日应邀对越南进行国事访问,连日来,从官员、媒体到民众,越南各界用热情的字眼和语汇表达着对习近平总书记时隔六年再度来访的高度期待,也展现着中越好邻居、好朋友、好同志、好伙伴的深厚民意根基。

## “特别方式”欢迎中国贵宾

12月9日,在越南主席府外的广场上,记者看到大屏幕上并列展示中越两国国旗,工作人员也在做着精心准备。

越南《青年报》网站10日援引越南驻华大使范星梅的话说,越方对习近平总书记来访高度重视,要以能彰显“同志加兄弟”友谊的特别方式欢迎中国贵宾,相信习近平总书记此次“定将为深化和提升两国全面战略合作伙伴关系注入新动力”。

越南外交部常务副部长阮明羽说,今年正值越中建立全面战略合作伙伴关系15周年,习近平总书记此次对越南进行的国事访问“将是越中两国关系中一次里程碑式的访问”,期待此访促进双边关系再上“新高度”,双方能够达成一系列务实合作成果。

阮明羽说,一年多时间内,两党两国最高领导人实现互访,相信此访能够全面推动两国各领域、各层级合作,促进民间交流。“越中双方将继续打造稳固、务实和富有成效的双边关系。”

## 山水相连,文化相亲

文庙是越南首都河内的历史文化地标。文庙内供奉着孔子,被誉为越南历史上“第一所大学”。在这里求一幅汉字书法作品,是不少本地民众和外国游客钟情的活动。

在河内文庙内,一直关注着习近平总书记来访消息的越南书法家阮明珠得知记者来自中国,欣然写下“中越心相近”的祝福语。

“越中相近、越中友好,我们山连山、水连水,‘同志加兄弟’的友谊万古长青。”阮明珠说。

2017年年初,习近平总书记同访华的阮富仲总书记论道,成就两党两国领导人“文化外交”的经典场景。茶叙结束后,习近平总书记向阮富仲总书记赠送了胡志明主席1942年手书汉语诗作《走路》的复制品。2015年访问越南时,习近平总书记也引述了胡志明这首作品中的诗句,寄语中越“登高望远、携手努力”。

中越人文交往源远流长,代代传承。文庙内悬挂“万世师表”的殿堂前,一群河内高中生簇拥着老师发出热情欢呼,为自己的青春岁月留下一张珍贵的合影。

尽管学习中文才半年,尹林月映的汉语发音已相当标准:“我很喜欢中国文化。”她说,自己想学习中文书法,想去四川旅游,亲眼看一看在社交媒体上广受关注的“网红”大熊猫“花花”。

习近平总书记在2017年访越前夕发表的署名文章中说:“中国的《三国演义》《水浒传》等经典名著在越南备受推崇,当代影视作品也深受越南民众喜爱。”近年来,从越南高校纷纷开设中文专业,到中国热播影视作品进入越南民众的生活,中国文化在越南持续受到广泛关注。

河内国家大学下属外国语大学中文系大三学生范晔阳是第21届“汉语桥”世界大学生中文比赛越南北部及中部赛区冠军,爱读《西游记》《红楼梦》,也热爱鲁迅等中国作家的作品。

“让深厚的文化积淀在新的时代迸发旺盛的生命力,这是我们两个国家都在思考和关注的课题。”范晔阳说。

越南河内大学孔子学院坐落在静谧的河内大学校园内,是当地从事中文和中国文化教学的重要机构。这座学院由中国广西师范大学参与共建,成立9年来,已培养了数千名学员。孔院中方院长罗军介绍,今年,来孔院参加汉语水平考试的越南考生达1.5万人次,再创新高。

## 务实合作奔赴美好生活

越南小伙子阮松每周末都会乘坐中国企业承建的河内轻轨二号线去看望女友。他告诉记者,非常感谢中国建设者,帮助越南修建了这条轻轨,“为河内经济发展加速”。

轻轨二号线穿过河内多个街区。在城市主干道陈富路的两侧,可以一眼看到不少中国品牌的广告牌。无论是中国企业生产的智能手机、电动自行车,还是中国的奶茶连锁店、运动服饰品牌,它们都为越南消费者增加了更多选择,见证着中越经贸往来的热度和丰富性。

许多来越南旅游的中国游客都知道,河内也有一个“西湖”,和杭州西湖类似,它也是这座城市的标志。这里春有桃花夏有荷,游人络绎不绝。

越南文化体育与旅游部旅游总局副局长何文超说,河内与中国杭州都有一个美丽的西湖,两座城市也因此有着特殊的缘分。丰富的旅游资源不仅造福两地民众,也为两国企业互利合作创造更多机会。

谋求战略互信新高度,构建利益融合新格局,筑就民心相亲新基础,打造多边合作新亮点,续写敦睦睦邻新篇章——中越两国正携手向着这五个“新”不断迈进,两国“同志加兄弟”的特殊情谊必将谱写新的篇章。

(参与记者 孙一 胡佳丽 郑开君 马峥 宿亮 缪晓娟 黄耀滕)(新华社河内12月11日电)

## 首个绿色外卖国家标准明确:

# 减少各种包装材料用量

据新华社北京12月11日电(记者 邹多为)为了指引餐饮企业开展绿色外卖服务管理活动、促进资源节约和环境友好型社会建设,日前发布实施的《绿色外卖管理规范》推荐性国家标准明确:外卖餐品经营企业应减少各种包装材料的用量,用环保的材料替代,避免或减少环境污染。

经国家市场监督管理总局(国家标准化管理委员会)批准,由中国饭店协会牵头制定的首个绿色外卖国家标准提出,绿色外卖是指在外卖活动各环节,推广低碳理念,推行环境保护、资源节约、循环低碳和回收利用,降低外卖活动对环境的影响。

具体来看,规范主要围绕外卖餐品制作、外卖餐品供应和绿色外卖管理优化三个环节,对餐品原材

料采购,餐品加工、烹饪与餐厅运营,餐品包装与材料使用,外卖配送、垃圾处理,绿色外卖展示,绿色宣传、绿色质量管理等主要内容提出相关要求。

比如,餐品原材料采购方面,要求建立可追溯的供应链管理体系,减少食材损耗;外卖包装方面,在满足包装功能要求的前提下,选用对人体健康和生态环境危害小、资源能源消耗少的包装;外卖配送方面,要求选择合理路线,科学装备,以减少能源消耗等。

近年来,外卖已经成为现代人解决就餐问题的重要方式。中国互联网络信息中心数据显示,截至今年6月,我国网上外卖用户规模达5.35亿人,占网民整体的49.6%。

# 全国高铁营业里程达4.37万公里

据新华社北京12月11日电(记者 樊曦)记者从中国国家铁路集团有限公司了解到,今年前11月,全国铁路固定资产投资完成6407亿元,同比增长7.4%,截至2023年11月30日,全国铁路营业里程超15.55万公里,其中高铁4.37万公里。

国铁集团相关部门负责人介绍,11月以来,国铁集团统筹建设资源,加强施工组织,强化安全质量控制,科学有序推进铁路建设,一批新线陆续建成投产。济南至郑州高铁全线贯通运营,丽江至香格里拉

铁路、川青铁路青白江东至镇江江段建成通车,西部铁路建设跑出“加速度”。天津至北京大兴国际机场铁路、南昌至景德镇至黄山高铁、成都至自贡至宜宾高铁、汕头至汕尾高铁汕头南至汕尾段、龙岩至龙川高铁龙岩至武平段等在建项目取得重要进展,进入开通倒计时阶段。同时,铁路部门加快推动重点项目前期工作,延安至榆林高铁、黄桶至百色铁路开工建设。

这位负责人表示,铁路建设投资保持高位运行,对国民经济回升向好具有明显的拉动作用。



## 我国粮食产量连续9年稳定在1.3万亿斤以上

■农民在贵州省贵阳市开阳县宅吉乡堰塘村的高标准农田里收割小麦(5月31日摄)。12月11日,国家统计局发布的数据显示,2023年全国粮食生产再获丰收,全年粮食产量再创历史新高。全国粮食总产量13908.2亿斤,比上年增长1.3%,连续9年稳定在1.3万亿斤以上。新华社记者 杨文斌 摄